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Тема: «Решение задач на пропорциональное деление»  (Слайд 1)
Тип урока:  повторение изученного с использованием ИКТ.

Цель урока:  повторить этапы работы над задачами на пропорциональное деление.
Задачи урока:
· формировать умение решать  задачи на пропорциональное деление;

· развивать память, внимание, логическое мышление, приёмы сравнения, умение анализировать, делать выводы, математическую речь;
· воспитывать активность, любознательность, интерес к изучению математики.

Планируемые результаты
Знать:

- этапы работы над задачами на пропорциональное деление;
- таблицу умножения и деления; 

- способы сложения, вычитания, умножения и деления  чисел в пределах 1000;

- название компонентов и результатов при сложении, вычитании, умножении, делении;
-как решать уравнения;

- соотношение между единицами измерения времени и массы;

- как найти стороны, площадь и периметр прямоугольника.

Уметь:

- применять знания об этапах работы над задачами на пропорциональное деление при  самостоятельном решении задач;

- составлять план решения  задач;

- выполнять проверку решения задач прикидкой ответов или устанавливая, соответствуют ли ответы условию задачи;
- производить устные вычисления  в пределах 1000; 
- решать уравнения;
- находить стороны, площадь, периметр прямоугольника;
- устанавливать соотношение между единицами измерения времени и массы;
- логически мыслить; критически оценивать полученное задание;

- самостоятельно определять тему урока и  подводить итог работы.

Формируемые УУД

личностные – смыслообразование, самоопределение, осознание ответственности за общее дело, адекватное понимание причин успеха или неуспеха в учебной деятельности, самооценка на основе критерия успешности; 

регулятивные– выполнение пробного учебного действия, фиксирование в нем индивидуального затруднения, волевая саморегуляция в ситуации затруднения, познавательная инициатива, контроль, коррекция и оценка; 

познавательные – целеполагание, анализ, синтез, сравнение, обобщение, постановка и формулирование проблемы, осознанное и произвольное построение речевого высказывания, поиск и выделение необходимой информации, планирование, построение цепочки логических рассуждений;

коммуникативные – аргументация своего мнения и позиции в коммуникации, учебное сотрудничество с учителем и сверстниками, достижение договоренностей и согласование общего решения.
Оборудование:

1. Компьютер, видеопроектор, экран.

2. Электронная презентация к уроку.

                  3.  Учебник: Моро М. И. Математика. 4 класс. Часть 2, с. 4.

                        М.: Просвещение, 2014. 

                  4. На столах листки с незаполненными таблицами для решения задач.
План урока

1. Организационный момент. Мотивация к учебной деятельности.

2. Актуализация знаний. Устный счет.

3. Самоопределение к деятельности. Постановка учебной задачи. Определение темы урока.

4. Открытие новых знаний.

5. Первичное закрепление материала.

6. Выполнение тренировочных упражнений.

7. Рефлексия. Итог урока. 

Ход урока

1. Организационный момент
- Успокоились, ребятки? Проверяем, всё ль в порядке?

Устный счёт сейчас начнём, тренировку проведём…
- Сначала откройте тетради, запишите: 12 января. Классная работа.
2. Актуализация знаний

  1) Математический диктант:    (а один человек у компьютера вычисляет)
-Чему равна сумма чисел 250 и 350;  разность чисел 1000 и 820? 

- Найди произведение чисел 7 и 80;  частное чисел 630 и 7.

- Увеличь 70 в 50 раз;  на 50.

- Уменьши 810 на 90;   в 90 раз.
- Проверим вычисления у того, кто работал у компьютера … и у вас. (Вывод информации на экран) (Слайд 2)
- Поменяйтесь тетрадями с товарищем по парте и проверьте результаты.
-Если затрудняетесь, то – внимание на доску! (Учитель ещё раз проговаривает задание)
250 + 350 = 600,                 7 ∙ 80 = 560,                 70 ∙ 50 = 3500,            810 – 90 = 720,                  
1000 – 820 =180,                630 : 7 =90,                 70 + 50 =120,             810 : 90 = 9    
- Верните тетради товарищу. Проанализируем результаты работы. Поднимите руку те, кто справился с заданием без ошибок. Кто допустил ошибки? Какие?
    2) Устный счет 
              1)  Установи соответствие: (Слайды 3-6)
60 кг  = 1 ц.                    100 мин = 1 час                     1000 ч = 1сут.
12 кг = 1 т                    1000 мес. = 1 год                       24 г  =  1кг

                        2)  Заполни пропуски: (Слайды 7-13)
…… кг  =   7 ц                     … мин = 2 час                     48 ч = … сут

   … т  =   9000 кг            …. мес = 3 года                   5 кг =…….. г

- Между какими единицами измерения мы установили соответствие?
-Да, мы повторили соотношение между единицами измерения времени и массы.
    3) Геометрический материал.  (Слайды 14-24)   
1. Площадь квадрата 36 кв.см.

           S=36 кв.см 
- Какой длины в сантиметрах могут быть стороны  прямоугольников  с такой же площадью, как у квадрата?

- Если квадрат со сторонами: 6 см и 6 см, то прямоугольники со сторонами:  

9 см и 4 см;  18 см и 2 см;  12 см и 3 см;  36 см и 1 см.
       Р-?             
2. Найдём периметр каждого из них!      (9+4) ∙ 2 =26 (см)         
 (18 +2) ∙ 2 =40 (см)                     (12 +3) ∙ 2 =30 (см)                   (36 +1) ∙ 2 =74 (см)                                                                     

3. Найдите длину стороны равностороннего треугольника, периметр которого равен периметру одного из этих прямоугольников. 
Если   Р кв. =Р тр. , а Р тр.=30 см, то сторона треугольника равна:

                                           30 : 3 =10 (см)

3. Самоопределение к деятельности.
1. – Перед вами таблица, где кратко записано условие задачи.  (Слайд 25-26). Можно ли составить план решения?

 - Какое возникает затруднение при работе с таблицей? Почему?
- Найдите в ней  «странности», т.е. «логические ошибки»
	
	В 1 банке
	Количество банок
	Всего литров

	Яблоки
	50 л
	5 б.
	           

         18 л                                                   

	Вишня
	40 л
	4 б.
	


1.Не может быть в обычной банке 40 л или 50 л.
2. Не может общий  объём (масса) быть меньше того, что в одной банке.

3.Если речь идёт о массе, то используют такие единицы измерения:  грамм, килограмм,  центнер, тонна. А если речь идёт об измерении объёма жидкости, то – литр.             (Слайды 25-26) 
-Как изменить таблицу, чтобы  задачу возможно было решить? Какие этапы решения задачи    применяются для достижения цели? 
- Итак, ранее мы уже  находили количество предметов; массу (объём) одного предмета или их общую массу (объём), но при этом соблюдая определённые усло
- Назовите тему и цель урока. (Повторить этапы работы над задачами на пропорциональное деление)
-Итак, ТЕМА урока: (на доску крепится карточка, где записана тема) «Решение задач на пропорциональное деление»  (Слайд 27-29)
4.  Открытие новых знаний
                     Практическая работа  (Слайды 30-43)
1. - У вас на парте лежат листочки с незаполненными таблицами. 
- Откроем учебник на с.4, прочитаем задание под №1.

- Кратко запишем условие  задачи в нашу таблицу.

- Какие вопросы поставлены в этой задаче?
	
	В 1 банке
	Количество банок
	Всего литров

	Яблоки
	?  л

одинаково
	5 б.
	  ? л   
	
   18 л                                                   

	Вишня
	?  л

одинаково
	4 б.
	 ? л
	


2. Составим план решения задачи. (Слайд 31-34)
1) Найдём общее количество банок с яблочным и вишнёвым соком.

2) Узнаем, сколько литров сока в одной банке.

3) Узнаем, сколько литров яблочного сока заготовила мама.

4) Узнаем, сколько литров вишнёвого сока.

3. Запишем по действиям решение задачи, с пояснениями.(Слайд 35-39)
1)  5 + 4 = 9 (л)- общее количество банок.

2) 18 : 9 = 2 (л) - в одной банке.

3) 2 ∙ 5 = 10 (л) - яблочного сока заготовила мама.
4) 2 ∙ 4 = 8 (л) - вишнёвого сока заготовила мама.

4. Проведём  проверку решения задачи: 10 л + 8 л = 18 л - решение верное!(Слайд 40-41)
5. Запишем ответ к задаче. (Слайд 42-43)
         Ответ: 2л - в одной банке; 10 л - яблочного и  8 л - вишнёвого сока.
                                                                   -Молодцы! 
6. Повторим основные этапы работы над задачей: (Слайд 44)
- читаем задачу;

- заполняем таблицу, записывая данные и вопросы;

- составляем план решения задачи;

- записываем решение по действиям с краткими пояснениями;

- проверку выполняем прикидкой ответов или устанавливаем, соответствуют ли ответы условию задачи;
- записываем ответ.

5.  Работа по теме урока

1)  -Проверим наши выводы.  Решим ещё одну задачу на пропорциональное деление.
 (Работа с электронным приложением к учебнику «Математика.4 класс»)
    - Что вы можете сказать о наших выводах?  (Мы  верно определили основные этапы работы над задачами на пропорциональное деление)
2)  Решение задачи .
- Используем наши знания при решении задачи (с.4, №2)
-Что известно? (В одну столовую привезли 4 ящика яблок, а в другую – 6 таких же ящиков)
-Что ещё знаем?  (Всего привезли 200 кг яблок)
-Что надо найти?  ( Сколько килограммов яблок привезли в каждую столовую?)
-Заполним таблицу на листках.  (Слайд 45)
	
	В 1 ящике
	Количество ящиков
	Общая масса

	1 столовая
	?  кг

одинаково
	4 ящ.
	  ? кг   
	
    200кг                                                   

	2 столовая
	?  кг

одинаково
	6 ящ.
	 ? кг
	


- Составим план решения. (Слайд 46-51)
- Что узнаем сначала?  (Общее количество ящиков) -  4 + 6 = 10 (ящ.)
- Что будем делать дальше? (Узнаем массу одного ящика) -  200 : 10 = 20 (кг)
- Что узнаем потом?  (Сколько килограммов яблок привезли в 1 столовую?)  - 

                                                                                                                                       20 ∙ 4 = 80(кг)
- Что узнаем  дальше? (Сколько килограммов яблок привезли во 2 столовую?)  - 

                                                                                                                                     20 ∙ 6 = 120(кг)
-А кто знает, как по-другому вычислить массу яблок, которые привезли во 2 столовую?   (200 – 80 = 120 (кг))
-Итак, самостоятельно запишите решение задачи по действиям с краткими пояснениями. (Слайд 52)
1) 4 + 6 = 10 (ящ.)- общее количество.

2) 200 : 10 = 20 (кг)- масса в 1 ящ.
3) 20 ∙ 4 = 80(кг)- привезли в 1 столовую.
4) 20 ∙ 6 = 120(кг)   или  200 – 80 = 120 (кг) - привезли во 2 столовую.
- Проведём  проверку решения задачи: 120кг + 80 кг  = 200 кг - решение верное! (Слайд 53-54)
- Запишем ответ к задаче. (Слайд 55-56)
                            Ответ: 80 кг - в 1 столовую, 120 кг  -во 2 столовую.
-Итак, где мы можем применить умение решать  задачи на пропорциональное деление? (При решении таких задач на уроках или  в жизненной ситуации, где необходимо найти общую массу, количество предметов или массу в 1 ящике, банке и т.д.)
 Ф/М

 - Все ребята дружно встали

И на месте зашагали.

На носочках потянулись

И друг к другу повернулись.

Как пружинки мы присели,

И за парты тихо сели.

 6. Закрепление изученного материала

1)  Решение уравнений.  (Учебник,  с. 4, № 5) 
- Как найти неизвестное делимое? Неизвестный делитель? Неизвестный множитель?
- Решите уравнения самостоятельно. (Работа по вариантам; у доски сразу три человека)

- Проверим решения. Оценим работу. 
2) Составь своё уравнение, где надо найти неизвестное делимое,  и реши его.

3) Начерти квадрат со стороной 3 см 5 мм и найди его периметр.
3см 5мм ∙ 4 = 35мм ∙ 4 = 140мм = 14 см 

7. Рефлексия

- Составь задачу на пропорциональное деление. Назови план её решения. (Слайд 57)
 -Вспомним тему урока. «Решение задач на пропорциональное деление» (Слайд 58
     - Чему должны  были научиться? (Повторить этапы работы над задачами на пропорциональное деление)
- Достигли цели?

- Оцените свою работу на уроке.   (Улыбнитесь или нахмурьтесь) 

8. Подведение итогов урока  
1) – Назовите основные этапы работы над задачей. (Слайд 59)
2) - А где мы можем применить эти знания? (При решении задач на пропорциональное деление и многих других)
3)  - Что ещё вспомнили? Какие знания закрепили: 

-название компонентов и результатов различных математических действий, нахождение их значений;

- порядок действий в выражениях со скобками;

- как найти площадь и периметр прямоугольного треугольника и прямоугольника;

- образование долей и их сравнение;
- решение задач, применяя разные способы умножения суммы на число.

4) - Что осталось непонятным?
 9. Оценки и Д/З:  
- Откройте дневники.  Выставим оценки (комментируем их).   
-  Запишем Д/з: уч.с.4, №3, №6 (1строчка). (Слайд 60)









